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A munkanélküliek.
A fővárosban ez év tavaszának 

kezdetén összeolvasták a munka nélkül 
lézengő munkaképes egyéneket. Az 
eredmény az volt, bogy közel harminc­
ezer embernek nem volt keresete. 
Ezek között ugyan volt sok olyan is, 
akikre nagyon is rá lehetett volna 
huzni az 1913. évi XXI. t. c. bün­
tető rendelkezéseit, mert munkakerülő 
életmódjuk a csavargás minden krité­
riumát magán viseli, mindamellett az 
eredmény annyira megdöbbentő volt, 
hogy úgy a főváros, mint a kormány 
a közmunkák szaporítását vették 
tervbe, hogy minél több munkás jus­
son nagyobb és állandó keresethez.

Mi bennünk, vidékiekben azt a 
gondolatot ébresztette, hogy a munká­
sok végcélja a főváros. Mikor május 
elsejét ünnepli a főváros, akkor lát 
juk, hogy mily óriási tömeget foglal­
koztat a főváros, mig vidéken állandó 
a munkáBhiány. Érzik ezt most a ta­
vasz kinyiita idején a gazdak, külö­
nösen a vidéki városok környékén és 
nálunk az elnéptelenedett Garaiu- 
mentén. Aliul a mágnes a vasat, úgy 
vonza a főváros a munkáshadat. De 
ezenfelül Amerika is sok munkást visz 
el tőlünk. És ennek következménye 
az, bogy a vidéken gyérül a munkás­
nép, különösen kevés a mezei munkás.

A munkások emez aráuytalau el- 
torlódását annak is tulajdonítjuk, hogy 
vajmi kevesen veszik igénybe a 
munkásközvetitőket. A fővárosban csa­
varognak a munkások, a vidéken pe­
dig állandó a kereslet munkások iránt, 
s még egy különös jelenséget figyel­
tek meg a gazdák s ez az, bogy a 
fővárosból visszakerült munkás lenézi 
a vidéki munkát s ha munkát vállal 
is, a fővárosi igényekhez szabja meg 
munkabérét.

Más országokban is előfordul a 
munkásoknak ilyen egy helyen való 
összetorlódása. A rossz gazdasági évek 
és a drága pénz oka anuak, bogy a 
tőke távol tartotta magát a nagyobb 
befektetésektől, minélfogva sok mun­
kás kereset nélkül maradt s mint el­
tartott dolog nélkül való csak bajt 
okozott az országnak. Ezért az orszá­
gok egy nemzetközi ligát alkottak, 
hogy a munkanélküli tömegek helyze­
tén segítsenek.

Magyarország is csatlakozott ah­
hoz a nemzetközi ligához, melynek 
célja küzdeni a munkanélküliség ellen. 
Anglia ebben a kérdésben is vezet és, 
mint ismeretes, már azzal foglalkozik, 
hogy állami törvénnyel biztosítják a 

munkáskezeket a munka nélküliség 
ellen. Hogy nálunk a nemzetközi liga 

j néhány nobile officiumba helyezett 
tisztviselője mit fog kezdeni ezzel a 
tenger nagy kérdéssel, valóban el se 
lehet képzelni.

Még szerencsésnek tartjuk, hogy 
a mi agrár államunkban a gazdasági 
munkaközvetítés jól van rendezve. A 
munkástörvénnyel egyidős a földmi- 
velésügyi miniszternek az a rendelkezé­
se, hogy minden községben köteles 
az előjáróság egy tagját megbízni az­
zal a feladatta), hogy munkára jelent­
kező földmivesmunkásokat számbave- 
gye, nyilvántartja abból a célból, 
hogy a községi munkaközvetítőnél 
munkásokat a kereső munkaadó meg­
tudja, hány és miféle dologra van 
ajánlkozó gazdasági munkás ?

Megtörténhet azonban az, bogy a 
munkakereset és kínálat egy-egy köz­
ségben nem egyforma, sokkal több a 

I munkára jelentkező gazdasági munkás, 
I mint amennyi munka akadna. Ebben az 

esetben a község munkaközvetítő jelen­
tést tesz a törvényhatósági munka­
közvetítőnek, akt viszont az egész vár­
megyében nyilvántartja úgy a mun­
kaadókat, mint a munkakeresőket. Sőt 
kötelességévé vau téve, hogy a keres­
let és kínálat szabatos lebonyolítására a 
szomszédos törvény hatóságokat is eb­
ben a dologban megkeresse; igy min­
den dolgozni akaró kéz munkába ál­
lítható legyen.

De az ekként szervezett országos 
hálózat azzal van betetőzve, hogy ma­
gában a földmivelésügyi minisztérium­
ban is van munkaközvetítői osztály, 
ahová a törvényhatóság muukásnyil- 
váutartásai felkerülnek, ahová gyakorta 
fői dúlnak ma már az ut-, vasútépítő 
nagyvállalkozók, valamint az árviz- 
meutesitő társulatok is. Meg van tehát 
a mód adva, hogy az egész vonalon 
ingyenesen szolgáló intézmény a mun­
kanélküliség szociális csapását elhá­
rítsa, vagy legalább enyhítse, sőt 
maga a földmivelésügyi miniszter any- 
nyira átérzi ennek az intézménynek 
minden bürokratikus békó nélkül való 
szabad mozgását, hogy igen gyakran 
táviratilag értesíti a munkaadókat, 
valamint a munkásokat az elszegődni 
óhajtó munkásokról és a kínálkozó 
munkaalkalmakról.

Es nehogy a munkás az ingyenes 
közreműködő intézmény hivatalos se­
gélyével messze idegenbe való munka­
vállalásra csábittassék és igy a ván­
dorlást, kóborlást megszokja, nagy 
gond vau fordítva arra, hogy ameny- 
nyiben a lakóhelyen, vagy a szomszéd 
határon a munkás a munkaalkalmát 

megtalálná, ne menjen idegenbe. És 
az a munkásnak valóban nagy érdeke 
is, mert hiszen idegenben a nagyobb 
kereset is kevesebb, mint odahaza a 
rendes napszám.

Már régóta működik ez az intéz­
mény, nem uj dolgot ismertetünk, de 
megírtuk mindezeket mégis, hogy 
reámutassunk a munkanélküli tömeg 
előtt erre az intézményre, mert — 
sajnos — jóllehet, a gazdasági munka­
közvetítés tizennégy év gazdag sikerei 
és nagy szociális jóltevéseire pillanthat 
vissza, mégis nagy szükség van arra, 
hogy a munkások minél szélesebb 
rétegekben vegyék igénybe, mert ak­
kor nem lesz szükséges a munkásnak 
sem a fővárosban összetorlódni, sem 
Amerikába kivándorolni, mert a ma­
gyar haza mindenkinek tud adni 
kenyeret, a ki dolgozni akar.

Egyet mást a betegségek okairól.
A Reviczky-Társaság 1914 évi március 27-iki 

estélyén előadta Frommer Ignécz Dr.

Mélyen tisztelt társaság I
Amidőn a következőkben szerencsém 

lesz a betegségek okairól egyet mást el­
mondani, előre kell bocsájtauom, hogy azt, 
amit elmondandó vagyok, Önök legnagyobb 
részt mindnyájan ismerik ; inkább visszapil­
lantás akar ez lenni idevágó ismoretemk 
fejlődésére, mert korszakonként bizony vál­
toznak a nézetek és felfogások a tudomány 
minden ágaiban. Amit a tudósok tegnap 
még megdönthetien igazságnak hittek, az 
újabb kutatások réven ma már nem állja 
meg helyét. A betegség okairól is más né­
zeten vagyunk ma, mint még csak egy pár 
évtizeddel ezelőtt. Amidőn mint fiatal orvos 
kikérdeztem a hozzám forduló betegeket, 
hogy mitől kapták betegségüket, mindig 
is volt a felelet, bizonyára meghűltem. Mi­
dőn azután tovább kutattam, bogy mikor, 
milyen alkalomkor hültek meg, arra nem 
minődig tudtak felelni; a meghűlés pedig 
olyasvalami, amit a legtöbb eeetben mégis 
csak keli, bogy érezzük, mint a testünket 
érő kellemetlen behatást, midőn pl. izzadt 
testtel lépünk ki a hidegre. Meghűltünk, 
hogyha elégtelen ruhába hosszabb ideig ki 
vagyunk léve a hidegnek vagy légvonatnak, 
vagy pedig felhevűlten b-deg itallal hütjük 
le belső részeink t. De hogy pl. őszkor 
vagy tavaszkor, amidőn sok a nátha meg 
a köhögés, mindenki, aki megkapta, tényleg 
meghűlt legyen, még sem képzelhető ; itt 
szükségképen más tényező is közrejátszik; 
a fertőzés, az infectió; és ea a felfogás 
á'ment a köatudatba. „Ne csókolj meg, 
kedves, náthás vagyok, bogy meg ne kap­
jad te is*,  szoktuk ilyenkor hallani. Bátran 
mondhatjuk, hogy a meghűléstől való féle­
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lem tUbb betegségnek volt is okosója, mint 
a tényleges meghűlés, mert oda vezetett, 
hogy irtóztak a levegőtől. Olyan szobában, 
amelyben beteg feküdt, nem mertek ablakot 
nyitni, már pedig nehezen elképzelhető, hogy 
egy ágyban fekvő, kellően betakart ember 
miért, miképen hüljön míg; a hideg nem 
érheti, ami pedig a tüdőt illeti, az be van 
rendezve ilyén höváltosásokra. Ha rendesen 
fűtött lő—16 R° eiobából télen kilépünk, 
mondjuk 10-° hidegre, minden átmenet nél­
kül 25—26° kü ömbség van az egyik belé­
legzés és a rákövetkező kost és a tüdő ezt 
minden baj nélkül eltűri.

A megbetegedésnek egy másik gyakran 
hangoztatott okául felhozták a rontott gyom­
rot. „Biztosan elrontotta a gyomrát I*  Két­
séget nem szenvedhet, hogy sokszor a 
kelleténél többéit eszünk, többet, mint a 
hogy szoktuk és ez könnyen vezethet az 
emésztő szervek megbetegedésére. Kü'önöaen 
gyermekek, ha valami kedvencz ételhez 
jutnak, tultömik a gyomrukat. Szerencsére 
maga a természet segít rajtuk, amennyiben 
megszabaditja őket a tehertől. Romlott hurka 
és kolbászfélében méreg fordulhat elő, amely 
pláne halálos betegséget is okozhat. De úgy 
találomra odavetni, hogy bizi osan elrontotta 
a gyomrát, azt állítani normálban élő em­
berről ilyen tág értelemben még sem lebet, 
ép úgy nem, mint a hogy minden catar- 
rhusra vagy torokfájásra ráfogni, hogy meg­
hűléstől származott.

A betegségeknek egy nagy csoportját, 
de különösen a váltólázat és az Amerikában 
honos sárgalázai a mocsarak kigőzölgésének 
tuiajdonitották. Azért a váltóláaat mocsár­
iáinak is nevezték, mivel tényleg mocsaras, 
álló vizekben bővelkedő vidékeken különösen 
gyakran fordult elő, Laverán francia búvár 
azonbau kimutatta, kogy ezen betegséget 
egy éiösdi, még pedig minden valúszinüség 
szerint egy állati lény okozza, amely tes­
tünkbe behatolván, ott elszaporodik a vér- 

testecskékbe befurakodik, és azokat tönkre­
teszi. Terjeszti pedig a váltólázat egy 
Bzúoyogfaj. Ha váltóiéiban szenvedő embert 
megosip ilyen szúnyog, magába ssivja annak 
vérét, ezzel együtt magába veszi a vál óléi 
élösdijét, a piasmodiumot. (E őadó rajzban 
bemutatja). Ha már most ez a bizonyos 
szúnyog, mely a piasmodiumot magéban hor­
dozza, más, egészséges embert megcsíp, 
akkor a kis sebecskébe belefolyik a nyála 
és ezzel együtt a p'asmodium, és ai illető 
megkapja a váltó éit.

Hogy ez tényleg igy van, bebizonyítot­
ták kísérlet utján is ; a midőn váltóiéiban 
szenvedő embert szúnyoggal megosipették 
Afrikában és ezt a bizonyos szúnyogot el­
vitték Angliába, ahol váltóiéi nincsen. Ott 
megcsipettek vele egy egészséges embert, 
aki erre önként vállalkozott és pontosan 
beállt nála a váltóláz. A váltóiéi okozójának 
felfedezése ekként egyszerűen magyarázza 
tehát, hogy ez a betegség miért fordult elő 
mocsaras vidéken, még pedig főként nyáron ; 
nem a mocsár kigöiölgése miatt, hanem 
azért, mert a szúnyog amely a váltólázat 
terjeszti előszeretettel álló vizek, pocsolyák, 
mocsarak közelében tartózkodik. A kultúra 
haladásával, vadvizek levezetésével az álló 
vizek, moosarak is eltűntek és ezekkel 
együtt eltűntek a szúnyogok, meg a váltó­
láz is. A mu't őszkor, szeptemberben és 
októberben, méltoztassanak csak vissaemlé- 
kezni, a szúnyogoknak egész rajai, mint 
egészen ssokatlan és kellemetlen vendégek, 
lepték el szobáink falait. Hogy bonnet jöt­
tek, nem tudom, tálán valami hatalmas 
légáramlat hozta őket ide más messze vi­
dékről ; minthogy pedig nálunk váltólásas 
beteg nem volt, ezeknek a csípése sem 
okozott betegséget. A váltóláz ellen tehe­
tetlenek voltak as orvosok egészen a 16-dik 
század közepéig. Amidőn Pizzaró Ferenci 
spanyol kalandor hordái elárasztották és 
feldúlták az inkák virágsó országát, Perút, 

sokan kösülök betegedtek meg és pusztul- 
' tak el váltóiéiban. A bensiülöttek ismerték 
■ a gyógyszerét, de nem árulták el .* hadd 

pusztuljon a gyűlölt ellenség ; mig egy in­
kának szépséges leánya szerelemre gyűlvén 
egy beteg spanyol tiszt iránt, beadta neki 
az életmentő gyógyszert, a chinagyökér 
porát, elárulván ezzel as idáig gondosan 
őrzött titkot.

Az Amerikában honos sárgalázat sem 
okozza a mocsár kigőzölgése, hanem ezt is 
egy ssunyogfaj oltja át beteg emberről egész­
séges emberre. Ezt is bebizonyították kísér­
let által, amidőn — ha jól tudom, Boston­
ban — sárgalázban szenvedő embert meg- 
osipettek az ott honos szunyogfajtával és 
ugyanezekkel ismét megcsipettek több 
embert, akiket azonban előzőleg kitani- 
tották aziránt, hogy életüket teszik koc­
kára ezen kísérletben. A szúnyogokat ki­
eresztették azon szobában, ahol a kísér­
letre önként vállalkozott emberek voltak. 
Kivétel nélkül mind megkapta a sárgalázat; 
azok, akiket csak egy stunyog csípett meg, 
könnyebb mértékben betegedtek meg és 
hamarosan kigyógyultak ; egynéhány közü­
lük azonban, akiket több szúnyog csípett 
meg, su’yosan betegedtek meg, egy pár 
pedig, mint a tudomány heróssa, elpusztult 
benne.

T. társaság I Afrika belsejének bizonyos 
vidékein honos egy betegség, amelyben a 
betegek folytonosan alusznak. Ezen álom­
kórságot is egy éiösdi okozza .* a tripano- 
soma; igen élénk mozgásokat végső állati 
lény (előadó bemutatja rajzban.) Ezt ismét 
egy légyfajta közvetíti, as ugynevezet Tse- 
Tse légy, amely tripanosomával fertőzött 
vadat, antilopot megcsípvén, annak vérével 
és a tripanosomával teleszivja magát, és 
amidőn azutan embert megcsip, úgy oltja 
beléje az álomkórságot. Akként védekeznek 
ellene, hogy ember lakta vidékeken vadász­
szák és pusztitják az antilopot, hogy ne

T A B C A
A két Foscari.

A Mark-tér galambjai beszélték el ne­
kem ezt a szomoiú történetet. Elmondom 
hát én is.

1441-et írtak. Akkoriban a ssent Márk 
piac meg téglával volt kövezve és soahe- 
lyütt elmállott a burkolat. A talaj egyenet­
len, bepe-hupás volt alkalmassá telte lovag- 
jatekok megtartására. Volt is nagy készülő­
dés. Velence dogejának, Foscari Ferencnek, 
daliás ha, Velence legszebb, ragyogó szép­
ségű, fiatal pair.cius leányát vette nőül.

As egész szigetváros örömárbau úszott; | 
ünnepély ünnepélyt ért. A ssent Márk-terén 
fényes tornajátekot rendestek, amelyre a 
nemesség ltjai keresztes vitesek jelmeseiben 
jelentek meg s mindannyian ezen hadjáratok 
böaeiuek nevét vették föl. Esen ünnepé.y 
alkalmából felettébb ritka kivétel gyanánt a 
patrícius csalid hölgyeinek megengedték, 
hogy arannyal átszőtt és drágakövekkel éke­
sített ruhákban jelenjenek meg.

A saékesegybás előtt fényesen díszített 
állványon a dogé és a köatársaaág legfőbb 
méltóságai teljes itámban megjelentek. Kü­
lönösen emelte as ünnepély díszét a számos 
előkelő vendég, közöttük Sforza milánói gróf 
és egy estei örgróf. U'óbbi egyenesen asért 
jött, bogy a fiatal Foscsri Jakabbal, a vő­
legénnyel megvívjon. A sserenose a Bouillon 
Qottfried páncélját viselő Foscarinak ked­

vezett s gyöseime valóságos mámorba ejtette 
egész Velencét s nem volt bo.dogabb ember 
kerek e világon Foscari Jakabnál, a midőn 
szép aráj», a Cortaiini család gyöugye, 
dobogó kebellel sisakjára tűzte a diadalmi 
jelvényt.

E nász dinom-dánomja egy álló héten 
át tartott szünet nélkü'. A Márk-piac ezrekre 
meuö viaszfákiyák fényétől napp.li fényben 
úszott. Velence hölgyei pedig csudájára jár­
tak a menyasssony mesés értékű kelengyé­
jének. Ünnepi öltönyei között egy remek 
mintázatú, rövidujju arany-brokát ruha volt, 
egy másik ilyen biborszebéllyel, nyitott, 
hosszú premmel bélelt ujassa', másfel méter 
bossiu ussá lyal. Egy harmadig ssinsraunyal 
áttört, lila ünnepi öltöny hermelin prémmei 
és sok más. Ékszerei közül tökép egy me­
sés értél ü fermezetto, hajba való forgó s 
egy váildiss gyémántokkal és rubiutokkal: 
3500 arany értékben keltettek nagy föl­
tűnést.

Négy esztendő sem telt le esen beted- 
hétorsiágra sióló menyegző után, amikor 
annak színhelyén újból Foscari nevével aj­
kán hullámsott a nép, szitkokkal és átkok­
kal illetve őt annak bisonyságául, hogy a 
legünnepeitebb, a legnépszerűbb kegyelt is 
kérlelhetlenüí elbukik, ha a nép vagy a 
kormánykörök hajlama megváltozott.

Foscsri Ferenc cinale grande-i fényes 
palotája sok fejedelmet látott vendégül. Egy 
Ízben is több e őkelö patrícius társaságában 
ült, amikor egy hatalmas, még ma is élő 

családnak, a Loredano-k egyik ifjú sarja 
berontott hozzá és ellene merényletet köve­
tett el. A dogé, aki csak könnyedén sebe­
sült meg, mindent elkövetett, hogy a bűnöst 
megmentse, de a hajhatatlan ítéiössék halálra 
szánta az ifjút.

Ez a kivégzés kiinduló pontja ama meg­
próbáltatások láncolatának, amelyek a sze­
rei, c tétlen Foscari vesztéhez vezettek. Mert 
a kivégzett merénylő előkelő rokonsága 
bosszút esküdött, véres bosszút, amelyhez 
foghatót ltslia története is keveset nyújtott. 
Hasonló volt ez ahhoz, amely Veronában 
a Cspulettik és Montechiek, Milánóban a 
Viscontik és Sforiák, Rómában a Co onnák 
és Orsioiek közölt dúlt I

Loredano Jakab, a nagykereskedő, fő­
könyvében Foscari Ferencnek .apót nyitott, 
ezeket Írván a tartósáé oldalára: „Atyám és 
nagybátyám haláláért adósom11 . . s a siem- 
ben levő lapot, a követelés rovatát, fehéren 
hagyta. Aiig egy pár esztendővel a merénylet 
után egy Michele Bevilsqua nevű fíórenoi 
politikai kalandor azzal vádolta az ifjú 
Foscari Jakabot, hogy Visconti Fülöptöl, a 
milánói hercegtől ajándékokat fogadott el, a- 
mit a köztársaság törvényei a legszigorúbban 
tiltottak. Foscari Jakabot e miatt megfosz­
tották nemességétől s a végiárgyaláson ma­
gának a szegény apának kellett a tizek 
tanácsának kegyetlen ítéletét kihirdetnie, a 
mely 1445 február 20-án Drinápo'yt jelölte 
meg üa siámüzetéii helyéül. De Jakab út­
közben a kinpad tortúrái folytán megbete- 
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legyen tripanosoma, és hogy ne legyen Tse- 
lse légy, irtják a bozótot, amelyben ez a 
légy tanyáaik.

A betegségek egy másik nagy sorozz- 
tát — amint most már piinden müveit em- 
oer tudja — a baktériumok okozzák, ame­
lyek testünkbe behatolva, ott elszaporodnak, 
mérges anyagokat termelnek és ezekkel 
betegitik meg szervezetünket. A baktérium 
véghetetlen apró növényi élőlény. Az alakja 
különféle ; van olyan, amely pálczikz-zlakú, 
ezt bacdlusnak hívjuk, ha számos bacillus 
egymáshoz tapad, akkor fonalak képződnek, 
mint a léptene bacillásnál. Van azután gömb­
alakú bacterium, mely hol úgy rendeződik 
el, mint a gyöngysor, ez a Streptococcus ; 
hol pedig úgy, mint a szölöfürt bogyói, ez 
a Staphylococcus; vannak ismét olyanok, 
melyek kettős gömbalakot mutatnak, a dip- 
lococcusok; ismét olyanok, melyek úgy 
néznek ki, mint a dugóhúzó (előadó bemu­
tatja rajzban.) Ezen rajzok terméssetesen 
végtelenül nagyítva ábrázolják a baktériumot 
és ha életnagyságban tudnám ide áldani 
a bacteriumot a rajz mellé, körű belül úgy 
nézne ki mint egy St. Jánosbogárka elefánt 
mellé állítva. Sok bacterium nagyitón nézve 
élénk mozgást végez, a legtöbbje azonban 
mozdulatlan és úgy nő a neki tetsző talajon, 
mint a penész a sokáig álló főtt húson, vagy 
mint a befőtt gyümöcsön felburjánzó pc- 
uészpázsit. Szaporodása úgy történik hogy 
amidőn elért egy b'zonyos nagyságot, ketté­
válik ; a pálcikából két pálcika, a gömbala- 
kuból két golyó iesz ; az u] fiatal egyén 
csakhamar megnő és újból hasad. Ez a 
szaporodás gyorsan ismétlődik és addig tart, 
mig aa életéhez szükséges kedvező viszo­
nyok tennáilanak. Van olyau bacterium, 
amely a destiliált vízben is eiél; a cho era- 
bacterium nedves fehérneműn is szapoiodik. 
Kiszáradás által a legtöbb bacterium elpusz­
tul ; de a tuberkulózÍB bacii.us a kiszáradás­
nak is sokáig ellentáll. Közönséges szétszórt 

fényben megél és szaporodik, a közvetlen 
napsugár azonban csakhamar megöli őke*.  
Hogyha tehát valamely bacteriummal fertő*  
zött tárgyat, pl. ruha vagy fehérnemű da­
rabot kiteszem pár óréra erős napfénynek, 
ekkor a bacterium ©'pusztul, az illető tárgy 
a napfény által fertötlenittetett. Elpusztul 
a bacterium ’ovábbá magas bő által ; fel­
forralás által minden baktériumot meg lehet 
ölni. Hogyha pedig csak 60°-ra melegítjük, 
akkor a baktérium élve maiad ugyan, de 
nem szaporodik tovább. Elpusztul végül 5% 
Carbololdatban, sublimátuldatban, de csak 
1—2 őre múlva.

Folyt, köv.

iskolafelügyelök kiküldetése.

A vallás- és közoktatási miniszter f. 
évi április bó 16.-an kelt rendeletével az
1913. évi XXXVII, t.-c. alapján a népisko­
lák VI. oiztályában megtartandó vizsgála­
tok tárgyában a barsvármegyei tankerüíetet 
hat felügyelői körzetre oezto'ta be és azok­
ba a folyó iskolai érve terjedő hatállyal 
egy—egy iskoláié ügyelőt küldött ki.

A körzetek és azoknak iskoláié,ügyelői 
a következők : 1. Garamszentkereszti körzet. 
Iskolafelügyelője; ilissik István áll. el. is­
kolai igazgató körzetébe tartoznak : Apát- 
hegyaija, A sózsadány, Bzrskaprorca, Felső­
apáti, Felsótóti, Felsözsadany, Ü.ramkürtöe, 
Garamladomér, G jrammindszeut, Garam- 
saentkereszt, Geletnek, Jáuosgyarmat, Já- 
noebegy, Janosret, Karvaly, Kelő, Kékellö, 
Kiszeltalu, Koszorús, Körmöcbánya, Köves­
mocsár, Kunosvágara, Lutilla, Nagylócsa, 
Oaöimöcke, Szériái fa. u, Teplafö, Vthnyepe- 
szerény.

II. Újbányát körzet. Iskoiafe'ügyelője ; 
Frank Antal lévai m. kir. áll. el. népiskolai 
tamtóképzöiutézeti tanár körzetébe tartoz­
nak ; Alsóhámor, Alsóhámor Saandrlk-gyar, 
Barsberzence, Berekalja, Csejkö, Dó- 
ciiürésae, Garamkelecsény, Garamkeszi, 
Garamkovácsi, Garzmnémeti, Garamsoly os, 
GaramszeulDenedek, Garamtoimács, Gararn- 
u|fa u, Kiskálna, Kiskoszmály, Mad.rasaja, 
Magasmart, Mohi, Nzgykoszmaly, Oromfalu 

Úbars, Pessér, Ujbars, Újbánya irtvány, Uj- 
bánya-óhuta, Zsaruóca, Gyertyáufa, Irtvá- 
nyos (Moderntárua), Zsanócza, Zsarnócza- 
kohó.

III. Üszlányi körzet. Iskolafelügyelöje : 
Kozák Eudre nemeskosztoiányi áll. el. isko­
lai igazgató-tanító körzetébe tartoznak . 
Beszterciéuy, Felsökemenec, Kalacsua, Kicö, 
Kiskeresnye, Nagykeresnye, Nagyugróc, Osz- 
lány, Palosuagymező, Simony.

IV. Aranyosmaróti körzet. Iskolafelü­
gyelöje : Lacza Béla aranyosmaróti m. kir. 
tanfelügy elöségi tollnok körzetébe tartoznak : 
Aha, Alsógyöröd, Barslédec, Barstassár, 
Csittar, Étieden, Feketekelecseny, Gesztöd, 
Hecse, Hizér, Keresztur, Kisgyézenyea, Ma- 
lonya, Nagy vezekény, Nomcséuy, Szelep- 
csany, Tajnasári, Tild, Tőből, Vaikóc, Vei- 
sec, Verebeiy, Zsiava, Zsilvaapáti, Zsitva- 
szentmárton, Z.itvaujfalu.

V. Verebélyi alsójárási körzet. Iskola­
felügyelője : Mozsáry János aranyosmaróti 
ál), el. isk. igazgató-tanító körzetéire tartoz­
nak : Alsópol, Barsbaracska, Barsbesse, Bars- 
füss, Cseke, Eny, haj kürt, Faáóvezeáény, 
Felsöpél, Hull, Kiebelleg, Mellék, Nagymá- 
nya, uhsj, Pozbs, Kend7e, Szenese, Üjlót, 
Vaikház, Z ntvabesenyö, Zsnvagyarmat.

VI. Lévai körzet. Isaoiaie.ügyelője : Ja- 
ross Ferenc lévai nyugdíjazott el. isü, igaz- 
gaió-tamtó körzetéhez tartoznak : Altőszecse, 
Agó, Bajka, Barsendred, Csata, Felsöszecse, 
Feisövárad, Garamdamásd, Garamlök, Ga- 
rammikola, Garamszeutgyorgy, Garamveze- 
sény, Höiveuy, Kisóvár, Kicsaro, Lekér, Ma- 
las, Nagykálua, Nagyod, Nagysalió, Nemes- 
oroszi, Nyír, O.oszka, Szódó, Toré, Vámos- 
iadány, Zseiiz, Z.eliz-Kerekudvard, Zsemlér.

Á kiküldött iskolafelügyelök a vizsgákat 
a részükre kesébb kiadauüó utasítás szerint 
fogjak vezetni.

A vizsgálatokra bejelentett VI. oszt, ta­
nulók száma az egész varmegyében tíll, — 
ezekből a garamszeutkereszti körzetre III, 
az újbányáira 114, az osztáuyaira 41, aa 
arauyosmarotira 97, a verebe yire 119 es a 
lévai körzetre 12b tanuló esik,

Aa isko.ateiügyeiö a záróvizsga kitűzé­
se idejéről az iskolaszéket haladéktalanul 
értesítem fogja es pedig a vizsga megtartá­
sa e ölt legalább ló nappal, hogy a kitűzött 
táp a VI. oszt, tanulókkal ea az érdekelt 
szülőkkel közölhető legyen.

gedvén, engedélyt nyert, hogy Trevisóban 
tartóskodbaíik.

Közel hazájához, ez volt az ifjú elte bol­
dognak nevezhető p,benője abban a szörnyű 
hajszában, amelyet ellenségei fáradhatatlanul 
és kérlelhetetlenül ellene folytattak.

Trevisóban sem vo t soká nyugta. Azt 
a vádat, bogy Aimoro Donátónak, a tizek 
itélöszéke eiLÖkeuek meggyilko. tatásában 
része volt, nem tudták rábizonyítani. Majd 
varázslattal gyanúsították s a kmpadon szen­
vedett fájdalmai következtében a szerencset- 
len ifjú megtébolyodott.

Erre maguk az üldözök megszántak s 
Velencébe hozták, hogy csaiád|a körében 
vigaszt és némi erőt gyüjthessen további 
sorsa elviselésére. Hanem a viszontlátás örö­
mei után ismét azrnnal uinak indították, 
vissza, száműzetése eredeti helyére, úgy, hogy 
ea a .kegyelmi tény*  inkább az emberi 
kegyetlenség példátlan könyörtelenségének 
tekinthető.

A boldogtalant oly leküzdhetetlen hon­
vágy szállta meg, hogy meggondolatlansá­
gában kérelmező levelet ír a milánói herceg 
utódjához, hogy eorsán enyhítsen, hivatkozva 
ama szolgálatokra, amelyekkel atyja a dogé 
egykor Sforaát támogatta. A levél a tizek 
tanácsának kezéhez jutott, miért is nyom­
ban kü.ön gályát küldtek a visszaesőleg oly 
súlyos bűnbe keveredett bűnösért, mely 14ö6 
július 19-én partra szállította Velencében 
Fosoari Jakabot. Az agg dogé még csak azt 
sem akadályozhatta meg, hogy fia harmad­

szór knpadra vitessék. Az átszenvedett 
tortúrák után, vádlott egy esztendei börtön­
büntetésre Ítéltetett, életfogytiglan való szám­
űzetésének épségben tartása mellett, de 
különös kegy gyanánt — az ál.amfö iránti 
tekintetből megengedtetett neki hogy csalad­
jától elbucsuzhassék.

Az ítélt agg édesanyja és ifjú hitvese 
felhivattak a tizek tanácstermébe, hogy a 
nyolcvan éven fölüli roskadt apával egye­
temben utoljára zárhassák szerető karjaik 
közé azt a nekik saját, nyomorult életüknél | 
drágább, sregény holtra sanyargatott testet. 
A fiú könyörögve kérte apját, hogy hatal­
mával sorsán enyhítsen, de az a tizek merev 
tekintetének súlya alatt a köztársaság és 
törvényei ir( nti tiszteletre intette fiát. S bár 
kevés időre rá kiiünt, hogy Aimoro Donátot 
egy Erizzo nevű gonosztevő ölte meg, Fos- 
cari Jakab nem élvezhette többé szabadságát. 
Alig hogy Candiába ért, börtönben a kinpad 
tortúrái következtében kiszenvedett.

A Loredano család, bár az öreg dogé 
többször kérte méltósága alól való fölmenté­
sét, ezeutul is fokozott hévvel folytatta a 
bosszúállóé müvét. Loredano tengernagynak 
és fivérének Loredano Márknak hirtelen 
halála az ö müvének kürtöltetett ki. A már 
fentebb emlitett Loredano Jakab ezután 
csakhamar a tizek tanácsába választatott be, 
majd a szőkébb hármas tanácsába, hogy az 
szólitsa fel s késztesse a dogét önkéntes le­
mondásának benyújtására. De aa agg Foscsri 
megfogta ezúttal, bogy szembe száll ellensé- 1 

geivel s kereken megtagadta követelésüket, 
hogy a dogéi trónt másnak engedje át; és 
lehet e azt tőle rossz néven venni, akinek 
immár sírja szélén uem volt többé senkije 
sem, (két fia a csatatéren, egy a kinpadou 
halt meg), ak.t kíméljen akiért holtra sa­
nyargatott szive doboghasson ? I

De Loredano álnokságának sikerült azt 
a határozatot hozni, bogy az államfőt föl­
mentik esküje alól, méltóságától megfosztják 
s nyolc nap alatt el kell hagyma a Palaazo 
ducela épületét.

1457 október 3U-,án, amikor a Campanile 
összes harangjainak zúgása tudtára adta Ve­
lence népének az uj államfő megválasztását, 
Foscari Ferenc, amint erkélyére lépett hogy 
meggyőződjék arról, nem-e hallucináció az 
összes hangok zúgása, holtan esett össze a 
Loteuato Giacoppo kéjes örömmel irta fel 
főkönyve Követelés feliratú fehér lapjára ;

L’ha pataga 1 (Megfizette 1)
» * a

Ha valaki egyszer végiggondolázik a 
Canale granden, tekintsen a Giustiniani pa­
lotával szomszédos saroképületnek, a hires 
Foscari palotának északi szögletére. Ott látja 
azt a díszes müvü, kovácsolt vaslámpást, a 
melyet holtan sanyargatott fia emlékére ké­
szíttetett a szerencsétlen dogé s a melyben 
Foscari Jakab lelki üdvéért máiglan is éjjel­
nappal ég a láng, a ki nem balt nemzeti 
kegyelet szent érzelmének a lángja.

Velencejáró.
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A kir. tanfelügyelő a hirlapok utján ia 
kéri a felügyeletére bízott tankerület isko­
láinak öiszss iskolaszékeit, gondnokságait 
és tanítóit, hogy a gondjaikra bisott ifjak 
jövő állampolgári jogaiknak megóvása cél­
jából tegyenek meg minden tőlük telhetőt 
as iskolafelügyelök nehéz és felelőségteljes 
munkájának előmozdítása és a vizsgák za­
vartalan lefolyása érdekében.

Kvasz András repülése.

Derűs, de erősen szeles időben történt 
meg f. hó 26 án Kvasz András pilótának lé­
vai repülése. A repülőtérré átalakított ka­
tonai gyakorlótérre, már a kora délutáni 
órákban kezdett kivonulni a város közönsé­
ge, a kocsik és autók tömege szállította ki 
a publikumot s pár órára szinte fővárosia- 
san festett különben néptelen városrész. A 
rendezés mindenben gondosnak bizonyult. 
A körülbelül 5000 főre becsülhető tömeg a 
legkisebb fenakadás nélkül oszlott meg a 
részére fenntartott kordonokkal kerített té­
ren, úgy hogy tolongás nélkül minden hely­
ről egyformán láthatta a közönség, amint a 
gép elhagyja a földet. As első helyen 1000 
személyre ülöbe'yek voltak felállítva, hol 
legdivatosabb tavaszi kosztümjeikben látha­
tók vol'ak egész Barsvármegye lege'egác- 
sabb hölgyei. A délután érkező vonatok a 
vármegye minden részéből elhozták az ér­
deklődőket. A váios összes tanintézetei, a 
ref. elemi iskola kivételéve1, mind kivonul­
tak, hogy a tanulóifjúságnak bemutassák 
rzásadunk technikájának legjelentősebb 
eredményét.

4 óra 10 perckor starto t elöstör Kvasz 
s mintegy ötven méternyi gurulós után a 
levegőbe emelkedett, s észak felé szá'lt, hol 
pár kilométer távolságban as erős szemköz­
ti szél miatt, miután gépét kockáztatni nem 
akarta, leszállót'. Néhány perc múlva azon­
ban ismét hallhatóvá lett a csavar zúgása 
s pár pillanat múlva szép nyugodtan lee­
reszkedett a közönség elé; Még háromszor 
szállott fel ezután a pilóta s körű.belül 
40—60 méter magasságúén kört irt le a 
repülőtérrel szomszédos szántóföldek felett, 
majd átrepült a térnek déli oldalára s az 
ujmajor alatti szántóföldeket megkerülve 
szállt vissza a térre. Kü önösen az utolsó 
felszállása nagy tetszést keltett a közönség 
körében, melynek legnagyobbrészt először 
volt alkalma repülést látni. 6 óra elmúlt, 
mikor a negyedik felszállás után a rende­
zőség jelentette, bogy a gép egyik tarló­
csavarja eltörvén, a pilóta nem repülhet.

Kvasz András Rákoson ma a legrégibb 
pilóta. 1911-ben kezdett először repülni. Sí­
jét elbeszélése szerint akként vált pilótává, 
hogy mikor Zsélyi Aladár aviatikus aa 1911 
évi nagy maeting előtt összetörte magát, 
gépét ö reá bízta, kinek akkoriban mecha­
nikus műhelye volt Budapesten. A gép ki­
javítása után azonban Zsélyi vonakodott 
felszállani gépével, s inkább Kvasznak en­
gedte ast át., ki azóta hogy belekóstolt a 
levegőbe, nem hajlandó többé visszatérni 
mechanikus műhelyébe Pilóta oklevelét 
1913 májusban szerezte, s azóta 36 város­
ban szá lőtt tel. Gépe 35 lóerős Aozani mo­
torral ellátott Zselyi tipusu monoplán 21 
négyzetméter tartófelülettel. A gép nettó 
súlya 210 kg. utassal s benzinnel együtt 
kb. 3 métermázsa, 7 méter hosszú s 11 mé­
ter széles, a csavarfordulat miximális szá­
ma perceokiot 1500,

A repttlönap erköcsi sikere teljes, 
mert Kvaiz dacára as erős szélnek a a 
gyönge gépnek, megtette amire vállalkozott. 
Aa anyagi siker szintén te jes, mert a 
Kvasz kezéhez kiesetett 2561 kor. 76 fi - 
lérrel oly összeg jutott a magyar aviatika 
oéljaira, amilyent a pilótának meg egy vá­
rosban sem sikerült elérnie. Ami természetes is, 
mert másból impresszáriókkal kellett a piló­
tának osztoznia, mig nálunk as önzetlen, 
buzgó és takarékos rendezőség teljes ere­
jével dolgozott, hogy a minél nagyobb jö­
vedelemmel szemben » kiadások minél ke­
vesebbre redukáitassanak. Minden különös 
frázis helyett alább köröljük a mér.eget, 
mely minden saónál szebben beszél,

A köiönség kényelmének biztositása s 
a rend fentartása körül a rendezőbizottsá­
gon kívül — melyből elsősorban házi avi- 
atikusunkat Kriek Lajos urad, intézőt s 
buzgó társait Belesük Bélát és F'sély Imrét 
illeti meg főként a siker dicsősége — kü­
lön is fel keli jegyeznünk Csukás Károly, 
Kozma József, Kacséra Andor, Kacséra Jó­
zsef és Volkó György urak nevét, kik a 
rendezésből szintén kivették önzetlen ré­
szüket. A rendfenntartás a honvédség, s a 
hatóságokon kívül a tanítóképző intézeti 
ifjúság érdeme.

I. Kiadások
Táviratok — — — — — — — — 9 26
Fizély Imre kiküldetése Nagyszombatba -- 17'50
Hatósági engedély — — — — — — ik*—
1000 drb. falragasz s egyéb nyomtatványok 39*-— 
Bélyeg s falragaszok elhelyezése — — — ^9 34
A repülőgép szállítása Lévára — — — 73 50
Jelvények — — — — — — — — 9 16
Rendfenntartás — — — — — — — 22—
Kordon s ülőhelyek felállítása — — — 54*—
Szauer Izidor számlája (deszkakolcsönzés stb.; 91*— 
Éjjeli örök — — — — — — — — •>*—
Fizély Lajos számlája — — — — — 2*50
Irodaszerek — — — — — — — — '90

346*18
II. Bevétel

Törzsjegyzések :
a; Belcsák-Fizély ivén — — — — 82-—
b) Kőitek Ferenc ivén — — — — 168 —
c.) Kriek Lajos ivén — — — — — 196 —
dj Varga Géza ivén — — — — — 36* —

Kriek Lajos adománya — — — — — 25’—
Főgimnázium jegyeiből — — — — — 86-—
Tanítóképző jegyeiből — — — — — 50-—
lrg. nővérek intezete jegyeiből — — — 86-26
Tanítóképző int. gyakorló iskola jegyeiből 9-—
Kath. elemi fiúiskola jegyeiből — — — 24 —
Evang. elemi iskola jegyeiből — — — 4 50
izr. elemi iskola jegyeiből — — — — 26-40
Keresk. tanonc.skoia jegyeiből — — — 8 20
Iparos tanonciskola jegyeiből — — — 21* —
Bartos cukrász helypenzéből

—
20’—

842*36
Jegyekből — — — — — — — — 2065 58

Összes bevétel: — — — _ 2907-94
Összes kiadás: — — — — 346 18

Tiszta jövedelem — — — — 2561 76

mely összeg teljes egészében Kvasz András­
nak adatott át.

Különfélék.
— Előléptetés. A király Balogh 

Lsjost, a lévai bonvédkiegésaitö parancs­
nokság őrnagyát alezredessé, — Belesük 
Kálmán nyitrai honvédhadnagyot pedig fő­
hadnaggyá léptette elő.

— A tanítóképző hangversenye. 
A minden évben szép sikerrel megtartani 
szokott hangverseny as idén is a múltakhoz 
hasonló eredménnyel zajlott le április hó 
25.-én a városi vigadóban. A szépszámú 
közöuség jól mu'ato't a változatos nívós 
müior alatt. As ifjúsági najy zenekar be­
vezetésül Auber Portici némájából, befeje­
zésül pedig Brahu-stól „Magyar táncok*  c. 
egyveleget játszott. A kitűnő összjátes 
Duschek Ernő zeietsnár érdeme. Aa ifjúsági 
énekkar Sitire Józsefnek „Végrendelet*  c. 
müda'át éa Gzál Ferencnek Balatoni nóták 
c. müvét énekelte kifejezően s nagy hatás 
mellett. Igen tetszett Flotow S.radellájából 
előadott trió, mit hegedűn Biedl Gábor, 
Halják Imre, Bartos Bajor, — zongorán 
Vayda Gyula, barmoniumon Juszt Ferenc 
tanitouövendékek adtak eiö. A zenessámok 
között egy kis bohózat került színre, Szó­
rakozott apák címmel, melyben Jaross 
Margit úrle'iny kedves játékán kivül Farkas 
Gábor, Kovács Károly, MihályJi István ta- 
nitónövendekek ügyeskedtek. A minden 
tekintetben jól sikerült műsor elsősorban az 
intézet buzgó zenetanárának Baseliek Ernő­
nek érdeme. A műsort lánc követte, mely 
a reggeli órákig tartott. Kellemes megle­
petést keltett a közönség körében a tánc­
rend. Ily nagy arányú és ily sikerült 
festményt a Vigadó falán még uem láttunk. 
Aki látta a Pokol kabaré díszleteit az 
természetesnek találja, bogy annak festői 
most is követkesetesek maradtak magukhoz. 
A táncrend festői Fasár Zoitán rajztanár 
vezetése mellett Csiger József és Hűljük 
Lázár tanitar-övendékek voltak.

— Egyházi sene. A mri napon a 
plébánia templomban előadni szándékolt egy­
házi zene az egyik szereplő közbejött beteg­
sége folytán jövö vasárnap f. hó 10-én lesz 
megtartva.

— Hivatalvizsgálat. — Vármegyénk 
főispánja Kelte Gyu'z cs. és kir. kamarás 
Mailáth István alispánnal a városházán s a 
főszolgabírói hivatalban április hó 27 b 
28-án tartotta évi rendes vizsgálatát, mely­
nek befejeztével mindkét helyen legteljesebb 
megelégedését fejezte ki.

— Gazdasági tudósítók. A földmi­
velésügyi miniszter Perlaky Ignácot az 
aranyosmaróti járásban, Petrovszky Alajost 
a garamBzentkereszti járásban, Kémethy 
Lajost és Simek Ármint a lévai járásban és 
Bihary Kálmánt a verebélyi járásban fel­
állított uj körzetekre a gazdasági tudósítói 
tisztséggel bízta meg.

— Szabó Ferencz színtársulata 
a tegnapi nappal megkezdte egy hónapra 
tervezett elöadá ainak sorozatát. A hirde­
tett programm aa elmúlt év fővárosi sláge­
reinek legjobbjait foglalja megában s re­
méljük, hogy az előadások igazolni jogják 
a közönség legjobb várakozását az előadá­
sok színvonala tekintetében.

— FasBiójátók Léván. Április hó 
28. és 29.-én, naponkint kétszer került elő­
adásra az Úr Jézus kínszenvedése és halála 
a városi színházban. Krisztus ez repét mind 
a négy aika'ommal Stella Gyula a Vígszín­
ház művésze kreálta tökéletesen. A többi 
szerepeket — Judás kivételével, kinek 
szerepét Komiéi K. Gyula játszotta — 
müiedvelők töltötték be. Ki kell közülök 
elsősorban emelnünk Árvay M.ca játékát, 
ki Mária nehéz szerepét já'szo'ta tehetsé­
gesen. De elismerésre méltó a többi mű­
kedvelő játéka is, kik a rövid előkészület 
dacéra hibátlan összjátékot produkáltak.

— Hivatalos Órák. Az aranyosmaróti 
pénzügyigazgatóságnál folyó évi május bó 
l.-.ől szeptember hó végéig reggeli 7 órától 
délutáni 1 óráig vannak a hivatalos órák.

— TJj ügyvéd. Dr. Szedlacsek Kornél, 
aki huzamosául) ideig Aranyosmaróton dr. 
Lányi Gyula ügyvéd irodavezetője volt, 
letette aa ügyvédi vizsgát s mint értesü­
lünk, — Léván nyit ügyvédi irodát.

— Köriuőozbányalak küldöttsége 
a minisztereknél. A képviseiöháiban 
április hó 30.-án délelőtt báró Hazai Samu 
honvédé.mi miniszter fogadta Körmöcsbánya 
küldöttségét, amely arra kérte a minisztert, 
tegye lehetővé, hogy a városba katonaság 
hely értessék. A régi történeti bányaváros 
ugyanis tudvalevőleg teljesen nélkülözi a 
katonaságot, holott sok szempont: kultu­
rális, főleg azonban gazdasági szempontok 
indokolttá tennék a katonaság elhelyezését. 
Báró Hazai Samu honvédelmi miniszter 
megígérte, hogy jóakarattal fogja támogatni 
a küldöttség kérését, azonban nem helyez­
heti kilátásba ennek a közel jövőben való 
teljesítését. Ezután a küldöttség Telessky 
János pénzügyminisztert kereste fel a város 
világításának és villamossági üzemei eje 
felhasználásának ügyében. A pénzügyminisz­
ter kilátásba helyezte, hogy a lehetőség 
határain belül teljesítem fogja a kérelmet. 
A küldöttség tisztelgett gróf 'Issza István 
miniszterelnöknél is, hogy a város kívánsá­
gai számára támogatását kérje.

— Kinevezés. Kadnai Farkas, besz- 
terczebányai püspök Bobb János káplánt, 
Bobb László iparospolgártársuuk fiá>, — 
Nyiiravármegye Kóa köiségébe adminisztrá­
tornak nevezte ki.

— Tanítói gyűlés. Az újbányái rk. 
esperesi keidet tanítói köre 1914. évi 
május hó 7.-én délelőtt 10 órakor a zsar- 
nóczai rk. kincstári elemi népiskolában évi 
rendes gyűlését tartja meg a következő 
renddel .* 1) 10 órakor szentmise. 2) A köri 
tisztviselők választása, a múlt évi jegyző­
könyv tölolvastatása és a folyó ügyek 
tárgyalása. 3) Stubnya János magosmarti 
tauitó gyakorlati tanítást tart. 4) Ondrejka 
Béla garamrudnói tanító felolvasást tart : 
Kántori illetményeink rendezése; nyugdíjügy. 
Tagdijak befizetése é> indítványok,

— Tűzeset a vidéken. Zmhzen múlt 
hó 26.-án, a ref. iskola aőselebon, délelőtt 
tűs ütött ki, amely rövid idő alatt három
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hátat éi néhány melléképületet elpuutitott. 
A kár elég jelentékeny, de * biztosítás ré- I 
vén legnagyobb része megtérül. '

— Esküdtek sorsolása Az aranyos- | 
maróti kir. törvényszéknél 1914. évi május 
hó 11.-én kezdődő esküdtbirósági ülésszakra 
szolgálattételre kisorsoltattak : Mittelmann 
Tivadar, Belicza István, Groszmann Gyula, 
Kazy János, Kalina Alajos, Jenöfy László, 
Jozefcsek Károly, Katona István, Dr. Steiner 
Oszkár, Zimmer Antal, Anderle Ernő, Dr. 
Balbach Béla, Borcsányi Gyula, Dr. Kovács 
Gyula, Podjebrád József, Dr. Stefkó Gyula, 
Juhász Benedek, Kohn Miksa, Halász 
Károly, Pollák Zsigmond, Pető Sándor, 
S:mkó Adolf, Dr. MinarovitB Sándor, Csekey 
Vilmos, Drrxler Jenő, Kraft Károly, Kop- 
csányi László, Krumpel Ferenc, Túrosán 
János, Rakovszki István, rendes esküdtek. 
Steiner Linót, Hegedűs Ignác, Valkovics 
Endre, Weisz Adolf, Rakovszki József, 
Kalmár Bertalan, Kiéin Salamon, Marcsáuyi 
György, Valkovics Autal, Pálenik Gergely 
helyettes esküdtek. Tárgyalásra kerül 
5 ügy,

— Áthelyezés. Az igazságügy minisz­
ter dr. Baranyai Károly kőhalmi kir. járás­
bírósági jegyzőt as aranyosmaróti kir. tör­
vényszékhez helyezte át.

— Interuátus megnyitása. A besz­
tercebányai kir. katb. főgimnáziummal kap­
csolatosan a jövö tanév elején kizárólag az 
intézetet látogató tanu'ók számára internátus 
is nyílik meg, amelybe augusztus 20.-ig 
már most is lehet jelentkezni. A modernül 
felszerelt internátust a besztercebányai tan­
kerületi kir. főigazgató elnöklete alatt ál ó 
választmány gondozza. A tanulók állandó 
(éjjeli és nappali) tanári főügyelet alatt 
vannak ; a felügyelők ellenőrzik az ínter- 
nisták tanulmányait is. Az ellátásnál a fej­
lődésben lévő test és a szellemi munka 
igényeit tartják szem előtt. Egészségügyi 
felügyeletet az intézeti orvos gyakorol. Van­
nak tágas és világos nappali, báló, ebédlő 
termei, társalgó (billiárd), zeneszobái, fürdő­
kabinjai ; nyáron a tanulók a szabadban 
tanulnak, tenniszeznek, kugliénak, labdáz­
nak, vagy a háson kívül fedett s a szük­
séghez képest felmelegitett uszodában für­
dőnek (úszólecke). Téli szórakozások. Az 
épület 6 bo'das, szásados fáktól beárnyékolt 
parkban ’an elhelyezve. A városnak begyi 
források által táplált vizvezetéke, csatorná­
zása, egészséges és főleg szelmentes fekvése 
erösitőleg hat a gyöngébb sze’vezetüre is. 
A teljes ellátás dija 800 korona egy tan­
évre. Prospektust küld és részletesebb fel­
világosítást nyújt a besztercebányai kir. 
kath. főgimnázium igazgatósága.

— Kanyaró ZaarnóczAn. A kér. 
főorvos javaslata alapján — az iskola gond­
noksága az állami elemi iskolát és as ovodát 
egyelőre saját hatásköreben 2 hétre bezá­
ratta s erről az illetékes hatóságoknak 
jelentést tett. Hírlik, hogy a rk. kincstári 
iskolát is be fogják zárni.

— Nyári társas utazás Lourdesbe 
s Parisba. A nyolcadik társas utazás iránya 
ez : Budapest, Milánó, Genova, Nizza, Mon- 
t'carlo, Marseille, Lourdes, (Sebastian) a 
híres spanyol tengeri fürdő, az Atlanti 
óceánon Bordeaux, Pária (4 nap) Zürich 
vagy Luzern, Insbruck, Budapest. Indulás 
juliua 5.-én. Az ut 3 hétig tait. Ára ; II. 
oszt, gyorsvonati jegy, lakás, reggeli, ebéd, 
vacsora, (elsőrendű szállókban) beleértse 
505 korona. Részletes útitervet s felvilágo­
sítást Vértes József székesfehérvári tanár 
küld. Jelentkezés május 15.-ig.

— Az állatáért cserebogarakat 
kér. Az idén hazánk több vidéken e.öre- 
lálhatóan igen sok cserebogár less. Az 
állatkert igazgatósága arra kéri azokat, akik 
tömegesen pusstitják a cserebogarakat, hogy 
ezen ártalmas rovarokat ne ássák el, hanem 
inkább szárítsák meg a napon vagy a paráas 
fölött és küldjék az állatkertnek, ahol a ma­
darak, rágcsálók ób egyéb apró állatok el­
fogyasztják a cierebogarakat.

A gyermek számára való kedves 
újdonságot oszt szét ingyenes a bécsi 
Nestlé cég. Kedves papír-babák ezek mű­
vészi kivitelben, amelyek kellemes siórako- 
sást nyújtanak a gyermekeknek. Ezen új­

donságon kívül mindenkinek próbadobozo- , 
kát is küldenek a Nestlé-féle gyermekliszt- 
böl s ezt is teljesen díjtalanul. Az ingyen 
babát és Nestlé-lisztet kívánatra azonnal 
elküldi a Henri Nestlé tég, Wien, I., Bi- 
berstrasse 92 P.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1914. évi ápr. hó 26-től 1914. évi máj. hó 3-ig
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Prázsák Nándor Kis Mária leány Mária
Tóth István Jakubik E. fiú Béla
Kriek Lajos Visnyovszky L. fiú Lajos Andor
Hóna János Pomothy Anna leány Mária
Csepecz Lajos Gyuris Zs. leány Erzsébet
Klem Sándor Frischer Frida leány Emma

Hazassag.

Völeaeuy es menyasszony neve v*"*-

Pénzes István Szabó Margit 
ifj Kéri József Mucha Julianna

r. kath 
r. kath.

Halálozás.

Az elimuU üüve Kora A halál oka

Nováki János 62 éves Szervi szívbaj
özv. Szabó Nándorné 67 éves Uj képiét
Huszar Ilona 16 é\es ludővész
Gábornyik József 61 éves Szervi szívbaj
özv. Gáspár József 81 eve# Agg. kimerülés
Tolnai István 41 éves Szervi szívbaj

Közgazdaság.
Adria Biztositó Társulat — Triestben.

A társulat idei közgyűlését rácialuiási Frigyessy 
Adolf m. kir. udv. tanácsos, vesérigaz<ató elnöklete 
alatt, számos részvényes jelenlétében április hó 27-én 
tartotta meg, ezúttal első ízben a társulat uj trlesti 
székhazában. Evén a közgyűlésen az 1913. evnek, a 
társulat alapitasa óta 75-ik üzletévnek, zárszámadásai 
terjesztettek elő.

A részvényesek elé terjesztett záiszámadási jelen­
tésben az igazgatóság mindenekelőtt a társulat ieuál- 
lásauak 75 eVtS jubileumáról emlékezik meg visszapil­
lantást vetve az 1838-ik évben történt alapítás óta 
elért fejlődésre, kidomboritva azt a nagy lendületet, 
melyet a vállalat üzletmenete a folyó evvel betöltött 
75 esztendő alatt felmutat 68 egyben halával emlé­
kezik meg mindazokról, akik akar vezető állasban, 
akar a társulat számtalan ügynöksége vagy képviselete 
kereteben auuak felvirágoztatásához és fejlődéséhez 
ténykedésükkel hozzájárultak.

A zaró-számadás második része az 1913. üzletév 
eredményeit taglalja. Bár a társulat által űzött szak­
mák némelyike veszteséggel záródik is, az üzletev 
végeredueuye kielégitő képet mutat. Az értékpapírok 
árfolyamának tetemes visszaesése folytáu a társulat 
könyvszerü árfolyam-vesztesége 1.766,839 koronát tesz 
ki, amely összegből a még rendelkezésre álló artolyam 
ingadozási tartalék által 476,684 korona fedeztetett, 
míg a feumaradó 1.296,155 korona egészében a folyó 
ev terhére ment s igy annak fedezete a vagyou tarta­
lék igénybevétele nélkül történhetett.

Az életbiztosítási (A) osztagban 95.172,478 ko­
rona tőkeösszegről szóló ajáulat terjesztetett be, a kiál­
lított kötvények pedig 84.437,085 korona biztosított 
tökéről szóiuak. Az üzletév vegével az életbiztosítási 
állomány biztosított tőkében kerek 560 millió koronát 
ért el, biztosított járadékokban pedig 1.427,060 koro­
nát. Halál- és elérési esetekért, valamint járadékok 
fejében a tarsalat 11.653,489 korouát fizetett ki. Az 
életbiztosítási osztály dijtartalékai az év végével 
158.399,931 koronát, illetve a viszoutbizlositott rész 
levonásává! 144.537,736 koronát tettek ki.

Az elemi ágazatok (BJ osztályában a díjbevétel a 
következő számokat mutatja : tűzbiztosítás 2^.362,209 
korona s/.állitmáuy-blzt08Ítás 4.917,563 korona, betőres- 
biztosi'ás 812,711 korona. A viszontbiztosítások össze­
sen 16.110,118 koronát igényeltek. Az elemi ágazatokban 
a társulat károk fejében 26.037,259 koronát, a viszont­
biztosított résznek levonásával 12.802,129 koronát 
fizetett ki. Az elemi ágazatok dijtartalékai 22.. 82,294 
koronát, illetve a viszoutbiztositókra eső rész levoná­
sával ; 12.160,441 koronát tesznek ki.

A társulat igazgatóságát és a bivalnokokat alap­
szabályszerűen megillető nyerességrészesedés levonása 
után a feumaradó nyereség egyenlegből a múlt évhez 
basoulóan 160 koroná kerül részvényeukint ki tizet*  art.

Az üzletév végével a társulat tökéi és tartalékai 
a következökepeu alakulnak ; teljesen bef.zátett rész­
vénytőke 10 mitlió korona, vagyou-tartAlék 12 millió 
koroua,uetto-dijtartalékok 155.698,177 korona nettokár- 
tartalók 4.503,922korona, összesen 182.292,099 koroua.

A nyugdíjpénztár és az alkalmazottak ellátási- 
péuztára összesen 4.438,062 koroua vagyon felett 
rendelkezik,

Lévai piaciárak.
BovatvezetŐ ; Dr. Horváth Gyula rendőrkap'táai. 

Búza m. mázsánként 25 kor. 80 fillértől 
26 kor. — üli. Kétszeres 16 kor. — fill. 17 
kor. — fül. Rozs 18 kor-. 50 fill. 19 kor. 
— fül. Árpa 15 kor. — fill. 16 kor. — fill. 
Zab 16 kor. — fill. 18 kor. — fill. Kuko­
rica 16 kor. — fill. 18 kor. — fill. — 
Lencse 40 kor. — fill. 42 kor. — fill. — 
Bab 18 kor. — fill. 20 kor. — fill. — 
Köles 13 kor — fill. 14 kor. — fill.

Nyilttér.
Az aranyosmaróti kir. járásbíróság.

1914. B. II. 121—3. szám.
0 Felsége a király nevében 1

Az aranyosmaróti kir. Járásbíróság mint 
büntető bíróság becsületsértés vétsége miatt 
dr. Horváth József ellen indított bűnügyben 
Gyuriss Samu fömagánvádló vádja felett 
Rácz Ármin járásbiró és Földvári József 
dijnok mint jegyzőkönyvvezető részvételével, 
a fömagánvádló és képviselője, — Dr. Vlcsek 
Ferencz lévai ügyvéd és a vádlott jelenlé­
tében Újbányán 1914. évi február hó 26. 
napján megtartott nyilvános tárgyalás alapján, 
s vád és a védelem meghallgatása után, 
meghozta a következő

ÍTÉLETET:
Dr. Horváth József vádlott, született 

1876 junius hó 1.-én rom. kath. vallású, 
nős, 1 gyermek atyja kiskunfélegyházi szü­
letésű, újbányái lakos, vagyonos, városi 
tiszti orvos bűnös a Btk. 261. §-ába ütköző 
és első tétele szerint minősülő becsületsértés 
vétségében, melyet úgy követett el, hogy
1913. évi julius hó 12-én Újbányán Gyurisa 
Samu fömagánvádlóra vonatkozólag azon 
kijelentést tette: „akad ilyen gazember, aki 
pribékjeivel összejátszva megakadályozza a 
város közönsége kívánságának teljesítését.*

A kir. járásbíróság ezért :
Vádlottat a Bkt. 261. §-a alapján ötven 

(50) kor. pénzbüntetésre ítéli.
A pénzbüntetést az Ítélet jogerőre emel­

kedésétől számított 15 nap alatt kell végre­
hajtás terhével a kir. járásbíróság vezetőjénél 
az 1892. XXVII. t. c. 3. §-ában meghatáro­
zott célra megfizetni.

A pénzbüntetést behajthatatlansága ese­
tére a Btk. 53. § a alapján öt (5) napi fog­
házra kell átváltoztatni.

A vádlott a Bp. 480. jj-a értelmében 
köteles Gyuriss Samu fömagánvádlónak 52. 
korona bűnügyi költséget 15. nap alatt és 
végrehajtás terhe alatt megfizetni köteles az 
eddig felmerült 49 K. 90 f. valamint az ez­
úttal felmerülő bűnügyi költséget az állam­
kincstárnak megtéríteni.

A bíróság a Btk. 277. §-a alapján 
megköveteli, hogy ezen Ítélet egész terjedel­
mében jogerős emelkedés után az elítéltnek 
költségére a Léván megjelenő ,Bars“ cimü 
hetilapban közzététessék.

Áz ügyvédek dija fejében a Bp. 485. 
§-a alapján Dr. Vlcsek Ferenc részére 
Gyuriss Sámuellel szemben 40 koronát 
állapit meg.

INDOKOLÁS.
Vádlott azon váddal szemben, hogy 

Gyuriss Samu fömagánvádlottól 1913. évi 
julius hó 12.-én Újbányán egy nagyobb társa­
ság előtt azzal a kijelentéssel illette, hogy 
„gazember két pribékjével" — akként véde­
kezett, hogy röviddel az eset előtt Újbánya 
városában részleges tisztujitás volt; a városi 
tiszti ügyészi állásra Dr. Stefkó Gyula ottani 
ügyvéd és az Újbányái Népbank ügyésze is 
pályázott, kit azonban a candidáló bizottság 
a választó közönség óhaja dacára nem is 
jelölt; a vádlott védekezése szerint a föma­
gánvádló mint a candidáló bizottság egyik 
tagja szintén okozója volt ennek ; a magán­
vádló ezen eljárását tette megbirálás tárgyává, 
mert helytelenítette, hogy a fömagánvádló, 
mint az Újbányái Népbank pénztárosa is 
és hogy tisztviselő társaival szemben járt el 
véleménye szerint helytelenül, továbbbá azzal 
védekezett, hogy baráti körben mondta el 
véleményét, de hogy a használt kifejezésekre 
nem emlékszik.
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Baumann Győző és Jekkel József tanuk 
eskü alatt tett vallomásával a biróság bizo­
nyítottnak látja, hogy vádlott Gyuiiss Samu 
föma ánvádlóra vonatkoztatva a következő 
kijelentést tette : „akad ilyen gazembsr, aki 
pribékjeivel összejátszva megakadályozza a 
város kívánságának teljesitisét" és ugyane­
zen, valamint a többi ez ügyben kihallgatott 
tanuk vallomásával azt is bizonyítottnak 
látja, hogy vádlott ezen kijelentést egy zárt 
társaságban, baráti körben egy névnapi ebéd 
utáni hangulatban tette.

A vádlottnak ezen cselekménye a Btkv. 
261. §-ába ütköző és 1. tétele szerint minő­
sülő becsületsértés vétségének alkotó elemeit 
foglalja magában, a beszámítást s a büntethe­
tőséget kizáró ok pedig nincs ; ezért a vád­
lott bűnösségét meg kell állapítani és öt a 
Btkv. 261. §-ának 1. tétele szerint el kellett 
Ítélni.

A büntetés kiszabásánál a biróság mint 
súlyosító körülményt vette figyelembe, hog? 
vádlott hasonló cselekményért egy ízben már 
el volt ítélve — ellenben azt, ho y a kije­
lentést szűk baráti körben tette nem azon 
szándékkal, hogy arról a főmagánvádló tu­
domást szerez — mint enyhítő körülményt 
vette figyelembe.

Az Ítélet egyéb rendelkezései az idézett 
törvényszakaszokon alapulnak.

Aranyosmaróton, 1914. február hó 26. 
Rá ez Ármin s. k. 

kir. járásbiró.
Ezen másolat az 1914. évi B. II. 121. 

szám alatt elfekvő eredetivel mindenben 
egyező, hivatalosan igazolom

Armarót, 1914. évi apr. 27.
Schrainek

P. H. kir. jbirósági kezelő.
Jogerős-égét igazolom.
Armarót, 1914. április 28.

Fatay László
P. H. kir. jbiró.

Eladó ház Zsarnóczán.
-A-Hna-lmi -vétel.

Alulírott ezennel közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező Zsarnóczai-házat 
(jelenleg gyógyszertár), mely 10 helyiségből és melléképületekből áll s Üzlet­
nek, vendéglőnek es magánlakásnak stb. igen alkalmas, elköltözés miatt 
f. évi május 7-én (csütörtökön) reggel 10 órakor 
Zsarnócza községházán tartandó magán nyilvános árverésen 18000 K kikiál­
tási ár az alábbi feltételek mellett eladni szándékozik. A ház értéke circa
30,000 korona.

Árverezni szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt 1800 kor.-t 
bánatpénzül a ház tulajdonosa vagy Kraft Károly újbányái ügyvéd ur kezei­
hez vagy óvadékképes értékpapírokban letenni.

A vételárat köteles a vevő legkésőbb f. évi augusztus hó 1-ig a tulajdo­
nos kezeihez egészben lefizetni, mely esetben a házat f. évi aug. 1 én átveheti.

A felajánlott összeg a vevőre azonnal, mig az eladóra csakis az általa 
aláirt szerződés és a vételár teljes lefizetése után válik kötelezővé. Ha a vevő 
ezen kötelezettségének a kitett idő alatt eleget nem tenne, a bánatpénz a ház­
tulajdonos javára elvész.

A vételi kincstári illetéket a vevő tartozik sajátjából viselni. A ház kiki­
áltási áron alul eladatni nem fog.
JLRECZKY KÁLMÁN gyógyszertártulajdonos LŐCSE

Lakatos inasnak
I—2 jó házból való fiú felvetetik 

TULASSAY JÓZSEF 
mülakatosnál Léván.

Ház eladás.
Léván, Eó.ti—utcza 24. 
Bzámu liAz ele dó.

Bővebbet ott a házban

KIAPÓ ÜZLETHELYISÉG
Kalvin-téren a város kellő 
közepén, üvegkirakattal ellá­
tott tágas bolti helyiség, azon­
nal kiadó. Bővebbet Forgács Mihály 

tulajdonosnál.

s Ü .
ha E
fi KNAPP DÁVID E
ü

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára ifi
Telefon szám: 33. I . Á TT A TI Telefon szám: 33. i
Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom

£

céljára épült házamban nagy választékú
iSSS 
ha 
hé

állandó gépkiállítás van berendezve.
SSé 
hé 

hé
Hazai gyártmányu gépek:

&
ht Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hofherr és bi

Schrantz gősctépiő léfzietek, etedet! Btelichár-féle
hé vetőgépek, Eácher-féle ekék és talajművelő eszközök,
hé valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.
hö

Világhírű RAPID lánczoskutak.
hé

W" Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése Sö

hé és felállítása jutányos árakban.
hs 'Ss

K

Eladó ingatlanok. — —
Boleman Ede örökösei tulajdonát 

képező ■ ■ =

összes ingatlanok 
u. ni. házak, földek, szellők, pinezék, 
stb. szabad kézből eladók.

Bővebbet KUL1FFAY KÁLMÁN 
gondnoknál Léván.

437i|i914. ÁRLEJTÉS! HIRDETMÉNY.
Barsvármegye központi székháza hivatalos helyisé­

geinek fűtésére 1914/15— 191ö'16. évi téli idényben 
szükséges 400—400, a tisztviselők részére 300-300 
ürköbméter I. oszt, bükkhasáb tűzifa szállítására nyilvá­
nos Írásbeli versenytárgyalást tartok.

A zárt írásbeli ajánlatok benyújtására, illetve a ver­
senytárgyalás megtartására folyó évi május hó 26. 
napjának délelőtt 11 órája a vármegyei központi 
székház nagytermébe kitüzetik azzal, hogy a szabály­
szerűen kiállított és pecséttel lezárt sértetlen borítékban 
elhelyezett és közvetlenül vagy posta utján beadott aján­
latok fognak figyelembe vétetni. Bánatpénz 100 korona.

A szállítási feltételek a várnagynál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Aranyosmarót, 1914. évi április hó 25-én.

Mailáth S. k. alispán.
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Vasúti uj menetrend 1914. május hó 1-töl.
G-Berzencze-Leva. Leva-Csata-Pamnv-Nana Párkanj-Nana -Csata -Léva. Lóra—Gr.-Berzence
Gr.-Berzeucze ind
Jálna « • .
Saskö-Váralja*
Gr.-Szt.-Kereszt
Geletnek-Szklenó
Szénásfalu-Vichnye
Zsarnócza
Zsarnócza-Fürészm.*
Garainrév
Rudnó
Újbánya .
Bars-Berzence 6. orb.*
Gr.-Szt.-Benedek
Kovácsi ,
Nagy-Koszmálj
T , (érk.Lo’a . . 'iiid 504
Nagy-Szecse 5 !■»
Alsó-Vár ad . 5 “
Nagy-Salló . 5 *<
Zeliz . . . 6“
Garam-Damásd 620
Oroszka . . 62»
Csata . . . érk. 636

tt ... ind. 660
Bény . . . 701
Kéméud 711
Köb id-Gyarinatb 72a
Párkány-Nána érk. 737
Budapest felé . ind. 837

» n gyors „ 831
„ , , , érk. 1J16

o « gyors . 9*o
Bécs felé . . ind. 757

• . gyors „ 826
n ... érk.
• »» ny*  « 12**

6°*  ’ 1226 525
610 . 1232 532
619 12« 5‘2
623 1260 56°
6‘3 109 622
6*» 1*6 6^
711 137 622
7 13 1*2 6*4
7.. 149 66*
732 2oo 7Ü2
738 2»« 7Ű8
743 2*8 7g
8°7 237 739
8* 7 249 748
828 269 8w
843 3*« 8ÜÍ
85* 12«* 33* 8*24
90* 12*3 3** 834
907 1220 360 840
927 12*o 410 9~
9<s 1268 429 9*»
966 109 440 92S

1004 121 449 y3i
10*o 127 466 9*3
lü'-o 136 509 9“
10*** l* 7 5a* 10“
10** 167 5“* 10“
1063 209 ö“ 1023
1107 223 6vo

10«331 807
1233 866

546 1036
2oo 946

1142
||36 308

550
; 550

540

dudapest . ind.

3écs . ind. 1 1125
Párkány-Nana ind. 5*u
Köhid-Gyarmatli 555
Kéméud
Bény .... 6i»
Csata . , . érk. 62»
Csata . . . ind. 687
Oroszka . . 6“
Garam-Damásd 6&8
Zseliz . . • 7 05
Nagy-Salló 7 29
Alsó Várad . . 744
Nagy-Szecse 7<ö
Léva .... érk. 800
Léva .... ind. 809
Nagy-Koszinály 827
Kovácsi . 885
Gr.-Szt.-Benedek 858 1
Bars-Berzence 6. Örli. 903
Ujbáuya 9H |
Rudnó 9i»
Garamrév . . 930 '
Zsarnócza-Fürészm. 9““
Zsarnócza • I 96“
Szénásfalu-Vibuye 1008

Geletnek-Szklenó 10“
Garam-Szt.-Kereszt 1030
Saskö-Váralja 103*
Jálna . . . 1048 '

Gr.-Berzencze . 1053!

A garamkovácsii—ar.-maróti vonalon

809 1260 702 ind. LÉV A 843 3*6 82«

7702
Sí. Vvt.it

7704
sz. vonat

7706
sz. vonat

állomások: 7701
sz. vonat

7711
sz. vonat

7713
sz. vonat

840
84 ti
900
9*6
926
930
938

264
301
321
331
341
3*6
3ö 1

767
703
823
833
843
847
8.16

1

J

1 Garamkovácsi . ó
Kovácslniocsár (í.m.b.)
Valkócz .... 
Perlep .... 
Ar.-maróti n egálló 
Petölelep (m. r. ii ) 

j Aranyosmarót . . p

8*1
8t>6
749
738
727724
712

212
204
140
133
106
102 

1230

050
64-'
613
603
Ö46
542
520

2io 656

450
4“ 920
433 936
4* “ 9“
457 10~i
507 , lo”
521 10“
528 10“
6" 10305*3 10”
613 11”
62» 11”
633 1149
6“ 12ÖÖ
662
7Tű
7T»
705
748
759
804
b~
b“
8“
is 4?
b“

975
927
934

ÁPOLÓNŐNEK 
ajánlkozik 16 éves német leány, 
de csak egyedül álló urinőhöz. 
Cím: M. S. posterestante Újbánya.

3 szobás úri lakás mellék­
helyiségekkel auguszt. 1-től 
kiadó. Ladányi utcza 16.

Eladó tekeasztal.
Egy jó karban levő hasznait karambol 
tekeasztal jutányos áron eladó, — 
Polgári és iparoskor Körmöezbanya.

Eladó ház.
Bém-utcza 10. számú H ét z 
szabadkézből eladó. Bővebbet 
a helyszínen ...................................

Vasúti uj 
menetrend

kapható :

Nyitrai és Társa r.t.
Léváu

Pigler Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal
Léva
Klapka-utca 22.

H llemes, zaitalan, tartós, elegáns. í

A

OADUNKX 
HASZNÁLATRA 
MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ES 
BETÖRÉSMENTES.UJ PÁNCÉL V

TAKARÉKPERSELYT
~ , BÁRKINEK-

X PESTMEGYEI 
TAKARÉKPÉNZTÁRptI
BUDAPEST.iv. Kötő-utca 8.

„CLUB" cigarettapapíros 
csak az itten látható 

jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO lap.

’.! Utánzatoktól óvakodjunk I!

>
>
>



M 1914. április 26.

Eladó ház és földek.
Ladányi utca 1. számú ház. kert 
tel és hozzátartozó szántóföldek 
kel szabadkézből eladó —
— — Bővebbet a helyszínen. — —

Költözködést
helyben vidéken
legjutanyosabban elvállal W

SP1TZ ÁRMIN
szállító

LÉVA, Szepessy-utcza 22.
Május 1-töl Honvéd-utcza 8.

& Modern ház &
a Mángorló utcában (17), 4 szoba 
konyha, fürdő szoba, kamra, pin 
cze, üvegezett folyosó melléképü­
letben cselédszoba és mosó konyha 
parkírozott udvar, gazdasági ud­
var, kis zöldség kert, kút az udva­
ron, folyó év május hó I töl bérbeadó, 
esetleg eladó. Feltételek TOKODY 
IMRE vendéglősnél tudhatók meg.

jK. a p h a t ó
Léván

Engel József és ti a 
Kern Testvérek
Knapp Ignác
Pollák Kálmán
Heksch I'lés 
Kertész Lajos
Singer Izidor

Ipolyságon

Dombo K. u. Brack I.
Berczeller M.
Ivots Andor
Csóka József
Weinberger Mór

Újbányán
Czervínka M.
Heinrich Ede

Verebélyen
Czirok István 
Erdei József

Po’lák Zsigmond
Rosenzweig Bertalan

Zsarnóczán
Füszek üyözö
Veicbher Izidor

PREMIER aTA
zománclakkFesték 

. tjutamak,ajtónak stb.

Egy ecsetvonással szint és fényt ad.

TARTÓS! ELEG^FIS! KIADÓS!
Használatban a LEGOLCSÓBBI

Képes árjegyzék ingyen.

Képviseli: Róth K. Léva.

Vásárlásnál ügyeljen a törvényesen védett névre és etikettre! 

minden más csomagolást utasítson vissza I

Kapható: STERN JÓZSEF festékkereskedésébeo, LÉVÁN.


